

En el arrollador avance que las tropas nacionales iniciaron el sábado por los frentes de Palencia y Burgos hacia la capital de la Montaña, quedaban ayer tarde a un kilómetro de Reinosa

TEMAS DE ACTUALIDAD

Contra la pública inmoralidad

Aprovecho con gusto por una parte, y con sentimiento por otra, la ocasión que me brinda nuestro Excmo. Ayuntamiento al ocuparse en la última de las sesiones celebradas, de la moralidad pública por lo que afecta a los bañistas.

¡Moralidad pública! Es muy corriente oír lamentos de las personas-censatas ante la desvergüenza y descoco que se ve en nuestras jóvenes. Y esto no puede, no debe consentirse; son ellas las primeras interesadas en conservar su pudor, y en estos momentos de regeneración que vivimos, ellas, con sus desnudeces, no han de hacer que sea estéril la sangre derramada por nuestros hermanos en los frentes de batalla.

Por eso han aparecido en nuestras calles unos paquines, ya arrancados bastantes, en que se llama la atención a nuestras jóvenes, como hermanas, enfermeras o novias de nuestros combatientes, recomendando austeridad y diciendo que mientras ellos luchan en los parapetos no pierdan ellas el tiempo en pintarse y presumir. ¡Desterrad, jóvenes palentinas, esas modas que además de ser extranjeras, están impuestas por naciones que guardan tan pocos afectos para nosotros, los verdaderos españoles. ¡No os hagáis esclavas de una tirana (la moda) vosotras, la mayoría de las cuales estáis criadas por Dios para ser reinas del hogar.

Son muchas las voces dadas por las autoridades militares, civiles y eclesiásticas de nuestra España, invitando a la decencia en las modas femeninas; y vosotras, jóvenes que estáis afiliadas a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., en sus diversas secciones de Auxilio Social y Asistencia al Frente y Hospitales, vosotras sois llamadas a desterrar esas modas atrevidas que llegan, en su colmo, a mostrar al desnudo gran parte del cuerpo de la mujer, e imponer con vuestros vestidos y modales la decencia en el vestido y el respeto que a la mujer se debe; vosotras, las que en vuestros humanitarios y abnegados servicios asistís y visitáis con obsequios a nuestros soldados heridos en los Hospitales, no lo hagáis con el rastreo fin de pasar un rato de conversación, sino con las elevadas miras de que os imponéis un sacrificio que os reclama nuestra Patria. ¡No os hagáis sordas a esas voces que dan nuestras legítimas autoridades, y no os conforméis con esbocharlas y aplaudirlas, sino que habéis de luchar por llevarlas a la práctica, y esta lucha, es, si queréis, un sacrificio; pero este sacrificio os lo pide la Iglesia, y es de creer, que os lo impongas.

Llega al colmo el desenfreno en las "sin medias", pues aquí ya no son solamente las jóvenes las que así se presentan al público, sino también algunas señoras de casa ya entradas en años, y jóvenes de alguna edad que han pasado el Cabo de Buena Esperanza, y se da el caso de que alguna se presente así en la Iglesia, y tenga el atrevimiento de acercarse al Comulgatorio, abusando de que el sacerdote que distribuye la Sagrada Comunión no ve nada más que el rostro. ¿Que no hay medias? Ya se yo de algún comercio (no hago propaganda) de nuestra capital, que las tiene; no me preguntéis si dejas de precio o baratas, si bonitas de color o feas, que no lo sé; pero el caso es que las tiene, y puestas en los escaparates, para que todo el mundo las vea.

No quiero poner punto final sin hacer alguna alusión a los pasos que empezando a las siete o las ocho de la tarde se prolongan hasta las once o más de la noche. Pasos, en los que las parejas, aprovechándose de la semi-obscuridad en que nos encontramos, adoptan posiciones poco correctas entre personas bien educadas y van por lugares poco concurridos, para así gozar más a sus anchas de su desenfreno, dejándose arrastrar por las pasiones.

Para terminar, daremos un toque de atención a la cuestión cinematográfica; tenemos cine todos los días, y la inmensa mayoría del público que a él asiste, ignora que una ciudad creadora de películas da dinero en abundancia para el llamado gobierno de Valencia. Hablemos claro; para nadie es un secreto que la mayor parte de las películas se "filman" en Hollywood; pues bien, de esa ciudad, de esas empresas y de esos artistas cinematográficos han enviado a Valencia la bonita cantidad de seis millones y medio de dólares, donativo el mayor que han recibido, en frase de los periódicos que se encuentran al servicio de la zona no liberada de España, y lo han hecho, para que sigan luchando "contra los fascistas", son sus palabras. De donde los que van al "cine" pueden sacar la consecuencia de que ellos, con el dinero de su localidad, contribuyen indirectamente al sostenimiento de nuestros enemigos.

Esto se os dice, mujeres palentinas y españolas, precisamente en los días de la Asunción de Nuestra Señora y los Cielos para que imitéis en todo a nuestra Madre. Cerrad los ojos por su intercesión que se moralicen nuestras costumbres para que entremos de veras en una España grande para lo que todos hemos de aportar nuestro granito de arena.

RAMON ESTEBANEZ

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S., LLEVA AL ESTADO EL IMPULSO DE TODOS LOS QUE SIENEN LA IMPACIENCIA DE HACER DE ESPAÑA UN PAIS RICO Y FUERTE, CAPAZ DE CONTINUAR EN EL FUTURO EL DESTINO IMPERIAL PROPIO DE SU PASADO.

Hemos ocupado en las victoriosas jornadas de estos días muchos poblados e importantes posiciones, causándole al enemigo numerosísimas bajas y cogiéndole centenares de prisioneros, entre ellos jefes y oficiales, y enorme botín de guerra

(Crónica de EL TEBIB ARRUMI)

SALAMANCA.—El enviado especial de la Oficina del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Santander ha remitido la siguiente crónica:

Españoles, nacionales que formáis en la legión de los impacientes, dadme albricias, porque hoy acaba vuestra nerviosidad y vais a poder dormir satisfechos.

El Ejército del Norte ha realizado una magnífica y trascendente tal operación de guerra, y o mucho me equivoco o es el primer capítulo de una historia gloriosa en una campaña que no será larga y que nos dará la victoria decisiva.

Por varios sitios distintos hemos roto hoy este frente y por todos estos sitios hemos puesto nuestra planta victoriosa en las tierras santanderinas. Es una operación de amplia envergadura. En realidad, lo que hemos hecho ha sido no menos que atacar por el frente de Santander por el Sur de la provincia.

Mucho antes de ser de día, cuando claraba el horizonte, habíamos ya conseguido el objetivo más difícil de todos los marcados para el día de hoy, con la ocupación del monte de Valdecebola, corona de la cordillera cantábrica que se alza como baluarte defensivo por el Sureste de Reinosa; 2.050 metros tiene de cota y de él estaban a noventa kilómetros de distancia. La proeza de esta conquista la llevó a cabo aquella famosa brigada de Navarra a la que en la campaña inolvidable de Vizcaya apodó de yo la "Escalamontañas".

Después de conseguir este éxito notable, se ocupó por esta misma columna el monte Cuelo, de 280 metros de altura. En uno y otro el enemigo fue cogido por sorpresa. Sólo resistió dentro de sus parapetos, por cierto bien hechos, pero de ellos les sacaron nuestros bravos soldados con granadas de mano. Los rojos huyeron, pero los que quedaron con vida, no pudiendo escapar, se rindieron a discreción.

A mediodía pasaban de ciento cincuenta los prisioneros que solememente en esta jornada llevaba hechos.

Entre tanto, otra columna tomó el monte Cotejón, de trescientos metros, y otra columna ocupaba Montoto, cota de 1.084 metros, y un pueblo próximo don de los carros de asalto de los legionarios tuvieron una brillante actuación.

Por si algo faltara, en el sector de Medina de Pomar las columnas legionarias, con un brío y una táctica incomparables, se adueñaron de todo el nudo de comunicaciones de aquel sector, tras de conquistar Raspona, Torres de Abajo, Torres de Arriba y cota 1.615.

Cuente el que me escuche que las referencias que yo doy son hasta media tarde y que en lo que resta del día seguramente aún se aumentará con nuevas conquistas el éxito ya logrado.

Ha quedado en nuestro poder y a nuestra retaguardia una extensísima zona de terreno en la que hay aproximadamente una veintena de pueblos. Todos ellos han caído en nuestro poder por que los rojos que los poseían y tenían que defenderlos están irremisiblemente cercados.

Este es un gran éxito de la

genial maniobra que ha concebido el Mando. Por de pronto, hoy podemos decir que tenemos el dominio de los puertos más difíciles, todo ello con el mínimo esfuerzo.

Nuestra aviación y nuestra artillería han tenido una magnífica actuación en el día de hoy, haciendo posible este avance de tantos kilómetros y escaladas de montes.

Bien es verdad que la aviación enemiga no ha tenido a bien hacer acto de presencia en toda la extensa zona de combate seguramente que lo deja para mejor ocasión.

Con que a dormir tranquilos. Ya están en plan de ataque nuestros bravos muchachos. Y este ataque vale tanto como decir que tenemos la victoria decisiva en marcha.

(Del corresponsal de la Agencia "Logos")

Agenda de Campos, 14, 15 noche.—Si he de ser sincero, lector, no esperaba que la ofensiva tan deseada por todos en el frente de Santander comenzase tan pronto. Y como no lo esperaba, esta mañana salí de Palencia con dirección a determinado puesto de mando únicamente por hacer una visita al frente y poder comunicar como epí dais anteriores—así lo esperaba yo—que no ocurría nada digno de mención. Pronto ha de convencerme de que he equivocado y de que las impresiones que iba recogiendo por los pueblos de que algo extraordinario había ocurrido eran ciertas. Marché kilómetros y kilómetros adelante, sin poder hallar el puesto de mando que buscaba, ni en su sitio de antes ni mucho más allá. Muchos veteranos de los pueblos me afirmaban que ellos habían oído el retumbar de los cañones y las explosiones de nuestras bombas de aviación y que habían visto como surcaban los aires las alas azules. Por más que avancé no me fué posible encontrar a ningún jefe que hubiera podido darme datos de la operación llevada a cabo durante el día.

Se me dijo, por fin, que la primera brigada de Navarra formada por aquellos veteranos que supieron realizar la conquista de los Inchorta, del Sollube, del Gorbea, del Bizcarqui y de tantos otros colosales de piedra, habían alcanzado la altura de Valdecebola, de 2.150 metros, y que esta conquista no había costado lo que la dominación de aquellos montes vizcaínos.

Juzgues de la facilidad con que los soldados voluntarios de Navarra lograron este triunfo para España teniendo en cuenta que éstos habían salido de su base, situada a más de cien kilómetros de distancia y no habían tomado descanso alguno.

Los rojos santanderinos que defendían Valdecebola, no supieron ofrecer resistencia seria a los nuestros. Ni siquiera dieron la impresión de que tal monte estaba defendido. De cuando en cuando, algún disparo suelto hecho desde lugar seguro, con la única finalidad de causar bajas en nuestras filas, pero nunca presentando combate.

Pocas horas después, nuestros soldados se hacían dueños de Monte Cueto, otro gigante de 2.080 metros, que tampoco en-

contró en los soldados rojos defensa, y ello a pesar de haber sido hechas en sus laderas fortificaciones magníficas y a pesar de que los hombres que tenían la misión de resistir en ellas estaban bien pertrechados de material bélico. En el Monte Cueto no hubo siquiera los disparos sueltos de que hemos hablado antes en el Monte Valdecebola.

Los marxistas pensaron que la única solución para ellos era huir y por ella optaron. Mas fue tan rápida la escalada de nuestras unidades que más de doscientos milicianos rojos cayeron en nuestro poder y fué necesario que las tropas de España dieran diversas señales convenidas de antemano a nuestros aviadores para que éstos no bombardeasen las posiciones que acababan de conquistar. Esta medida produjo los efectos deseados y fué elogiada debidamente la previsión del Mando, ya que los aviadores de nuestra flota aérea afirmaban esta noche que de no haber recibido las señales hubieran continuado el bombardeo, pues no calculaban que en tan poco tiempo nuestros soldados hubieran podido realizar un avance tan importante.

El avance ha sido hecho simultáneamente por varios sectores. A las once de la mañana las tropas nacionales se habían apoderado de las alturas de Montamayor y Cotejón y poco después los legionarios, precedidos de los carros de asalto, hacían su entrada en el pueblo de Torregrón, siguiendo luego estas fuerzas su progresión y tomando posiciones en las alturas de Torre de Abajo, Torre de Arriba, Baspaneta y Medina de Pomar. Detrás quedaban más de veinte pueblos y gran número de caseríos que pueden darse ya por conquistados, pues si bien en algunos hay núcleos rebeldes, la suerte de éstos está ya decidida.

Cierra la noche y nuestra Artillería, que ha tenido una actuación magnífica, sigue cañoneando con toda seguridad algunas posiciones enemigas.

Cuando cesa el estampido de los cañones me acerco a un oficial y le pregunto cuáles son en estas horas nuestras posiciones avanzadas. El oficial sonríe y me dice:

—Tenga usted en cuenta que todavía se está combatiendo y que nuestros soldados hacen tiempo que desean comenzar el avance. Recuerde usted el momento de la rotura del famoso cinturón de hierro por las brigadas navarras y que entonces sólo podíamos saber que nuestros soldados iban hacia Bilbao.

Me separo de él y pienso en lo que me ha dicho. Realmente el primer día no ha podido ser más glorioso ni más provechoso. No quiero ni debo destacar aquí la actuación de ninguna de las armas que han tomado parte en la jornada de hoy.

Nuestra aviación, nuestra artillería, nuestra infantería toda han actuado magníficamente. Sus hombres son soldados dignos de ser mandados por el general militar del Generalísimo.

Renuncio a dar nombres de pueblos y cotas ocupadas y remito al lector al parte oficial del Estado Mayor del Generalísimo. Confió en que en días sucesivos podrá dar a mis lectores noticias agradables como las de hoy.—LOGOS.

Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas del 14 de agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Santander.—Nuestras tropas del frente de Palencia han llevado a cabo un importante avance que empezó en la madrugada de hoy ocupando por sorpresa Cueto y Valdecebola. Después, durante el día, vencida brillantemente la resistencia enemiga, se han ocupado Peñarrubia, Sierra Hija, Torrebredo, una altura importante al Sur de Santa Olaya, Castillo de Laya, Castillo de Valdelamar, varias alturas al Norte de este último, San Cristóbal, Villanueva de Benares, Cudensa y alturas al Noroeste de este pueblo, continuando el avance a la hora de cerrar este Boletín.

Las fuerzas legionarias van avanzando también con gran ímpetu y victoriosamente desde el sector de Soncillo, habiendo ocupado hasta este momento Torres de Abajo, Torres de Arriba, Montoto, La Ermita, otras alturas muy importantes, monte Picones, Virtus, Cilleruelo, estación de Soncillo, los Meanderos y las Minas.

Son muy numerosas las bajas que ha sufrido el enemigo y elevado el número de prisioneros, pues hasta ahora son más de 500 los que han llegado a nuestros puestos de mando, siendo muchos los que todavía están en marcha hacia dichos puestos.

Se ha cogido asimismo gran cantidad de material que aún no ha podido ser clasificado y entre el que figuran cinco autos blindados y tres auto-ambulancias y toda la documentación y cartografía del mando de un sector. Frentes de Asturias, León y Vizcaya. Tiroteos y cañoneos.

EJERCITO DEL CENTRO. En el frente de Extremadura se ha hecho una pequeña rectificación de nuestra línea a vanguardia.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR. Algunos tiroteos. Salamanca 14 de agosto de 1937. II Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 15 de agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Vizcaya. Sin novedad.

Frente de Santander. Las fuerzas legionarias han continuado hoy su avance maravilloso y arrollador, ocupando importantes posiciones en las alturas de La Magdalena y de Los Cobachos.

Asimismo, las demás fuerzas han seguido avanzando, limpiando la bolsa que quedó como consecuencia de nuestras operaciones de ayer, en las que algunas fracciones enemigas permanecieron en sus posiciones, por no dárles cuenta sus mandos de la difícil situación en que se encontraban, dando lugar esta limpieza a que se hayan caudado al enemigo muchas bajas y se le hayan hecho numerosos prisioneros.

Se han ocupado también en el día de hoy las posiciones de Tenera, Hoyos, Fombellida, Monte Endinos Alto, Sestil de Endinos, Collado de Somaz, alturas al Suroeste de Canderosa y las posiciones de La Lora, Loma Queuada y Loma Incinas. En las últimas horas de la tarde, nuestras tropas se hallaban a la altura de Reinosa.

El número de muertos cogido al enemigo es elevadísimo y muy grande también la cantidad del material que ha dejado en nuestro poder, y que nuestro Servicio de recuperación está recogiendo y clasificando.

Este ha sido el brillante resultado de la jornada de hoy.

Frentes de Asturias y León. Ligeros tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO. Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR. Tiroteos y cañoneos en el frente de Granada.

Salamanca, 15 de agosto de 1937.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

EL MEDIO MILLON DE COMBATIENTES DEL GENERALISIMO FRANCO CREA, IMPONE Y DEFIENDE EN EL FRENTES DE BATALLA EL ESPIRITU DE LA NUEVA ESPAÑA.

VEINTE MILLONES DE ESPAÑOLES QUE TIENEN FE EN EL CAUDILLO, RECOGEN SU ESPIRITU EN LA RETAGUARDIA Y CONSIGUEN LA ESPAÑA UNA, GRANDE Y LIBRE.

Del magnífico avance realizado por los soldados de España en el frente de Santander

UNA VIGOROSA OFENSIVA

AGUILAR DE CAMPOO, 14.—Nuestras fuerzas han iniciado ya su vigorosa ofensiva para rebotar al enemigo de su camino hacia Santander.

Se suponía que el enemigo, en la primera etapa de nuestra jornada, no tendría fortaleza para resistir el choque de nuestras unidades, que por sorpresa habían de cubrir sus primeros objetivos, desconcertando a las fuerzas rojas con un golpe imprevisto, para no dar lugar a que acumulase elementos donde se suponía que, aunque bien fortificado, los debía tener escasos, y nuestro golpe de audacia podría conseguir desmoralizarlo y simplificar la intervención de las fuerzas que iban a colaborar con las encargadas de llevar a cabo la primera y delicada misión.

De todos modos, por si el enemigo se presentaba decidido y con la seguridad de resistencia, nuestro Mando había adoptado todas las precauciones para presentar batalla en estas condiciones. Nuestras líneas estaban erizadas de cañones, y enfilaban las posiciones rojas en actitud de proteger con una verdadera muralla de metralla la marcha de nuestros infantes, que en escasas horas tenían que cubrir muchos kilómetros.

La mañana se presentó bastante brumosa; pero a las tres y media empezaron los cañones a dar la señal a nuestras fuerzas con sus rectificaciones de tiro, que al mismo tiempo habían de señalar a los pilotos los objetivos que habían de castigar.

A las seis y media cubrieron el cielo numerosas escuadrillas de nuestros aparatos de caza y bombardeo, que empezaron a descargar sus proyectiles sobre las concentraciones rojas que habían sido observadas en días anteriores, mientras la artillería se empleaba con toda su intensidad, destruyendo fortificaciones y trincheras, de las que las unidades enemigas salían desparadas, al mismo tiempo que los cazas completaban con terrible eficacia toda esta labor de limpieza.

LA ACTUACION DE LA ARTILLERIA

Se simularon ayer ataques bajo preparaciones artilleras, que han obligado a los jefes rojos a no mover a sus tropas para trasladarlas a otros sectores donde creyeran que nuestra presencia había de ser más fuerte. Nuestro Mando aprovechó la indecisión del enemigo y su desorientación, para

dar el golpe por la parte más sensible que descubrirían los rojos.

Las baterías marxistas apenas si contestaban o lo hicieron débilmente al fuego continuo y eficaz de nuestra artillería. Después supimos que los rojos tenían bastante desplazados sus cañones en los sectores más próximos a la carretera general de Santander, batida ininterrumpidamente por nuestros cañones para tenerles cerrada la huida, porque cuando acertaron, muy tarde, a comprender nuestra maniobra y se dieron cuenta de lo peligroso que podría resultarles resistir, pues ya en posesión de este sector, al que sin duda no han llegado todavía uniformes de la avalancha que el Generalísimo había de volcar materialmente encima, han de encontrarse en situación más que comprometida y aprovecharán el escaso tiempo que les queda para buscar el único camino de salida que les queda libre. Pero ya bajo el fuego de nuestra artillería, que ha de impedirles trasladar el material, porque se encuentran en campo descubierto y rigurosamente controlado por nuestros soldados a menos de 500 metros de las posiciones en las que ondeaba la bandera tricolor, pero sin que en ningún momento se haya visto a nadie, porque la aviación obligaba a coaltar, sin que a nosotros mismos, que vimos desde muy cerca los parapetos enemigos, para recogerlos en nuestra máquina fotográfica, nos hostilizaran.

Aunque nosotros estábamos situados en un excelente mirador desde el que se hubiese podido seguir muy bien el desarrollo de la operación en su primer periodo, la niebla dificultaba grandemente la visibilidad, hasta el punto de impedir seguir la marcha de las fuerzas por todo el amplio panorama en que había de desarrollarse la operación, que en otro día más favorable de luz se hubiese incluso podido filmar.

LOS EFECTOS DEL BOMBARDEO

Si no nos fué posible seguir paso a paso las incidencias de la marcha de nuestros soldados, pudimos sin embargo ver el efecto que producía el bombardeo de nuestros aparatos y la puntería de la artillería, porque toda la zona ocupada por el enemigo estuvo desde la mañana hasta última hora de la tarde, materialmente envuelta

en nubes que se extendían desde la montaña hasta el fondo de los valles, ofreciendo la perspectiva de una sábana luminosa extendida en una extensión de varios kilómetros.

Desde luego, el día no era favorable para la actuación brillante de los aviadores. Pero éstos, que conocían la importancia de la operación y la necesidad de que hoy mismo quedasen cumplimentados los objetivos señalados a la infantería, porque el enemigo no tuviese ocasión de prevenirse, se decidieron a salvar el escollo que ofrecía la bruma que envolvía los picachos que constituían los mejores refugios y fortificaciones rojas. Y casi a ras de tierra, porque frecuentemente se sepultaban entre la niebla, los pilotos se entregaron a la importante y necesaria tarea de expulsar a las fuerzas rojas de las fortificaciones naturales desde las que hubieran podido debilitar nuestro avance.

LA AVIACION NACIONAL

La aviación roja no se presentó en ningún momento. Nuestros pilotos pudieron desenvolverse con toda tranquilidad. Y tal pánico debieron filtrar en los milicianos que éstos, contra su costumbre, y aunque los aparatos, como ya dije, rastreaban en las montañas y en el llano, acusando las trincheras y los parapetos, ni siquiera descargaban los fusiles, temerosos de descubrirse. Momentos hubo en que escuadrillas de nuestra aviación cubrían materialmente el cielo.

Mientras los aparatos pesados descargaban toneladas y toneladas de metralla, los cazas hacían girar sus ametralladoras y forzaban a los milicianos a que abandonasen sus guarniciones. Algunos núcleos de éstos lo hacían enarbolando banderas blancas; a otros se les distinguía en frágil carretera hacia donde suponían que tendrían salida hacia Reinosa. Los bosques, en donde otros se refugiaron, eran abatidos por el huracán de metralla que perseguía al enemigo en todas direcciones.

LAS OPERACIONES

Las fuerzas que arrancaron desde el monte Cocoto se lanzaron a flanquear la barrera montañosa que defiende Reinoza; y los legionarios de "Llamas Negras" se lanzaron desde la parte de Villarcayo en una brava marcha sobre parajes verdaderamente difíciles por la situación estratégica en que el enemigo se hallaba montado.

El enemigo tuvo que deshincarse la bolsa en una extensión de unos veinte kilómetros por siete de profundidad, ahogándose en esfuerzos que dieron por resultado que más de cuatrocientos hombres se rindieron a los legionarios que salieron de Villarcayo, y que se apoderaron además de un importante botín, compuesto de cinco carros blindados, otras tantas ametralladoras, gran número de fusiles y algunas ametralladoras, varios coches de turismo y de transporte, abundante material sanitario y mu-

nición en abundancia, bastante cantidad de bombas de mano y el almacén de la Intendencia.

Las "Llamas Negras" se apoderaron de Besama y de dos importantes cotas cuya pérdida para los rojos significaba que favorecía la entrada de nuestras fuerzas en las cabañas de la Virtud en el pueblo llamado Estación de Sencillo y que llegasen hasta Cilleruela de Besama que constituye un importante nudo de comunicación entre Arja y Corconte.

El enemigo, después de su primera derrota ya no se atrevió a intentar mayor resistencia, que además sabía que había de ser inútil por los elementos que se emplearon contra él, contra los que oponerse sabía que era un suicidio colectivo.

Los milicianos, con el material, se reagaron desordenadamente hacia Reinosa.

La columna de la derecha, irrumpió en el castillo de Valdomar, San Cristóbal del Monte y tomaba las alturas del Monte de Cançenosa, se posesionaba de Villanueva de Henares y rendía tarde en Candueza, después de una marcha impresionante por la celeridad con que tuvo que desarrollarla y los obstáculos que se vio obligada a vencer.

El enemigo intentó ofrecer algunas veces resistencia violentísima pero los infantes del coronel, duchos ya en las trepas de la guerra, burlaron la fanfarronería con que los rojos quisieron detenerlos y por último, tuvieron que ceder el terreno a nuestros muchachos, que a pesar de la durísima jornada querían continuar todavía en su persecución.

Nuestras fuerzas rompieron las líneas enemigas por el centro y se plantaban en Castillo del Haya y sobre el monte del Hoyo.

Después de conquistar el Cuelo y Valdecebollas, según de Hija a Peñarubia y el Collado de Somaos y envolvían el monte Endino para descargarse hasta los llanos.

Hubieron de desalojar algunas trincheras y parapetos con bombas de mano en violenta disputa personal, pero también cedieron los marxistas

que a medida que iban repleciendo dejaban tendidas muchas bajas, porque los refugios que se les ofrecían eran montañosos, en los que nuestra aviación no daba descanso.

LA MORAL DE NUESTROS SOLDADOS

La marcha ha sido durísima y penosa para nuestras fuerzas por la agresividad del terreno y por la profundidad del nuevo frente conquistado. Pero los soldados se negaban a descansar porque decían que el día de la Virgen lo querían celebrar a cinco y a siete kilómetros de algunas de nuestras columnas, que ya puede decirse que de hecho lo dominan, porque queda bajo el alcance de nuestras baterías.

Quizás cuando decíamos que nuestra ofensiva iba a ser decisiva en este frente, algunos juzgasen demasiado optimista mi impresión y los cálculos que hacía; pero ya se ha visto que en esta primera jornada se ha rebasado en mucho lo que se presumía, porque parece imposible que haya infantería capaz de resistir como lo ha hecho la nuestra, una jornada de cerca de veinticuatro horas, sin descanso de ninguna clase, avanzando hacia, porque el terreno que tuvo que conquistar, son excelentes posiciones naturales desde las que una ametralladora puede contener el paso de un batallón.

La aviación y la artillería decoraron a los rojos; es esto de verdad; porque ninguno de esos elementos los pusieron en juego para medirse con los nuestros. Pero no es menos cierto que el formidable repliegue que hemos visto hoy desfilaba a un ejército y a sus jefes, porque no hubo corazón ni ideal para defender con tesón un sólo palmo de la enorme extensión de terreno que se les ha conquistado.

Cuando nuestros soldados, rivalizando todos en valor y acometividad, perseguían incansablemente a las mesnadas rojas, les gritaban: "Pero no deciais anoche que vosotros perteneciais a la F. A. I. o habiais llegado de Asturias para demostrar si érais hombres o no? ¿Os habéis arrepentido de

vuestras bravatas?" "A la F. A. I." les decían unos. "Los asurianos que me acogotan" decían otros. Ni unos ni otros parecían sus oídos durante interminable carrera.

Cuando las fuerzas del enemigo dominaron las alturas que las cuales queda M... queramos, nuestros soldados, bien descolgarse hasta el fondo, pero el jefe los... Los muchachos tuvieron el peño en que hoy pudimos el parte que el enlace... rio estaba también en... poder, como en realidad... decirse que lo es... difícil que en aquello... dado quedar nada sin... ni para resistir.

LA TRANSCENDENCIA DE LA JORNADA

La jornada de hoy... como pocas, tendrá... trascendencia en San... en donde a estas horas... mucho que se haya... ventar para ocurrir... sido imposible, porque... bilancias estarán... viajes sin cesar por... gos que han debido... por los fígitivos que... que confesar el desastre.

Aparte de los 400... que fueron hechos por... gionarios "Llamas Ne... han llegado esta noche... lar de Campoo veint... que dicen que en cam... trasladaban a unos 400... copados por una colum... que se tuvieron que... todo el bagaje que lle... Regreso muy tarde... tengo tiempo para hil... tas cuartillas con los... más "desastrosos... de acuerdo? Buena, p... Buenos, por... Con med... bajo la pr... arena el... Primer T... con el núm...

Corredor de... Ha trasla... oficinas a... derón, núm... (frente

Luis Gonz... Fernando

Notas municipales

TELEGRAMA DEL CARDENAL PRIMADO

En contestación al telegrama que dirigió el señor alcalde al Eminentísimo Cardenal Primado se ha recibido de éste el siguiente:

«Muy agradecido acuerdo ese Excmo. Ayuntamiento transmitir por mi conducto gratitud noble Ciudad Palencia Santa Sede por reconocimiento Gobierno Generalísimo, cumplire encargo confiado. Bendíceles con afecto».

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

SUCESOS

ENTRE MUJERES

En la Comandancia de la Guardia civil, de la capital, se presentó ayer tarde el vecino David Marcos Montero, denunciando que a su hija Ovidia, de 24 años, soltera, la habían herido con arma corta sus convecinas Epifania Rodríguez y Sofía Benito, en ocasión de hallarse aquella paseando por la Plaza Mayor.

Inmediatamente salieron el brigada señor Guño y el cabo señor Riaño, quienes comprobaron la veracidad de lo denunciado, por lo que pusieron a disposición del juez municipal a las agresoras, juntamente con un cuchillo de 12 centímetros de longitud y otras navajas de menores dimensiones que fueron halladas en el domicilio de las mismas.

Importante nota de la Alcaldía

Por parte de buen número de chiquillos se vienen convirtiendo los refugios recientemente construidos en objeto de juego, con una falta tal de respeto y educación cívica, que firan o rompen los sacos colocados en proporciones verdaderamente alarmantes.

Como la Alcaldía considera que los principales culpables de tales hechos son los padres que no inculcan a sus hijos el amor y respeto con que deben ser tratadas las cosas de todos ha decidido imponer a los padres las más severas sanciones por entender que por razón de cultura simplemente no pueden tolerarse tales hechos.

Con esta fecha y por tal motivo se han impuesto sanciones a los señores don Juan Román, don Angel Frías, don Mariano Díez, don Felipe Alonso, don Octavio Pelayo y don Asterio de la Peña.

CIEZA-OPTICO

MAYOR, 108.-PALENCIA
BOTELLAS VACIAS
Compro a 15, 20, 25, 30 y 40 céntimos una
CASA OLEGARIO

Banco HERRERO
Oviedo
PALENCIA
CONSEJO DE ADMINISTRACION:
Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Manuel M. de Azcoitia Herrero

Sucursales Arriendas, Astorga, Benavente, Boal, Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudillero, Grado, Infiesto, La Felguera, León, Lueara, Llanes, Mieres, Moreda, Nava, Navia, Pola de Allende, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villaviciosa y Zamora.

Cuentas corrientes con interés.
Caja de Ahorros: 2 1/2 por ciento.
Compraventa de toda clase de valores.

Banco Urquijo Vascongado
Mayor Pral, 23, 25 y 27 - Palencia

Realiza toda clase de operaciones bancarias

CAJA DE AHORROS

HORAS DE CAJA DE 9 A 1

ASESOR: **Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo** DIRECTOR: **Don Luis A. Polanco**

Sucursal de este Banco en Herrera de Pisuerga
Director: **DON JOSE CORRAL**
Agencias en Villada y Cervera de Pisuerga

Los coches van mejor con Mobiloil - es 100% puro

Hoy día MOBILLOIL es el único aceite refinado por el nuevo procedimiento "Clearsol Process". Con el tiempo será imitado por los demás refinadores, pero, hoy por hoy, MOBILLOIL, como siempre va en vanguardia.

Mobiloil
HOY MÁS QUE NUNCA EL MEJOR ACEITE DEL MUNDO
VACUUM OIL COMPANY, S. A.

TOROS Y TOREROS

La corrida de ayer en nuestra capital

A beneficio del acorazado «España» se celebró ayer la novillada anunciada en la cual...

Necesariamente y como base principal de las dos horas y cuarto que duró el espectáculo...

Cuando los principales actores de un espectáculo, tienen categoría de primera figura, forzosamente hay que exigirles...

También me interesa indicar sería conveniente que en estos casos de alguna importancia...

Luis González M. de Medina ABOGADO

Corredor de Comercio Colegiado Ha trasladado su despacho y oficinas a la calle Valentin Calderón...

Vd. EL DIA DE PALENCIA

Anuncios por palabras

COBRE de diámetros inferiores a cinco milímetros, en buen uso, se compra, así como también material vario de redes. Ofertas: Lista de Correos. Sr. Zein, Salamanca.

MOLINERO JEFE tomara obligación en molino harinero, capaz en mejorar grandemente, sin gastos, la clase de harina, y entendido en parte eléctrica, se ofrece. Informes intachables. Escribid a Fábrica de harinas de Alaejos (Valadolid), M. Iglesias.

SE VENDE MAQUINA de hacer medias en buen uso. Obispo Lozano, 7 y 9.

EL SR. BARREDA se ofrece como viajante o contable. Sin pretensiones. Mayor, 133, primero. Palencia.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

- Calzos y bujes... de ALAEJOS
Norias... de ALAEJOS
Arados... de ALAEJOS
Prensas... de ALAEJOS
Trilladoras... de ALAEJOS
Aventadoras... de ALAEJOS
En la FUNDACION DE ALAEJOS
Los herederos de JORGE MARTIN E HIJOS
(Valadolid) ALAEJOS

El General Queipo de Llano y la Falange de Salamanca

Con ocasión de una charla del primero se cruzan documentos en los que campea la cordialidad y se reafirma la comunidad de anhelos patrióticos

SALAMANCA.—Se ha facilitado la siguiente nota: "El Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha examinado detenidamente la denuncia formulada desde la Radio Sevilla por el Excmo. señor general don Gonzalo Queipo de Llano sobre el supuesto trato injusto dado por esta organización a una señora pariente suya."

Es cierto que la citada señora fue expulsada de un hospital. El capitán médico del equipo quirúrgico, en oficio que desempeña a disposición del general Queipo de Llano, manifiesta las importantes razones que determinaron su acuerdo.

La jerarquía del Partido no tolera que sus militantes procedan contra los deseos del Caudillo, que aspira, como todos los que le seguimos, a que no falte el pan ni la lumbrera en ningún hogar español.

La señora, que no ganó por ocupación ninguna plaza, dejó de trabajar en este Secretariado por su deficiente preparación mecanográfica.

No sabemos si con anterioridad a nuestra gestión (al decreto de unificación de 20 de abril) fue despedida de la Junta de Mando de Falange Española; pero si esto ocurrió, en su poca ideación debe buscarse la causa de su separación.

La Falange Española Tradicionalista y de las JONS, no sólo no ha perseguido a la señora en cuestión, sino que, por la intervención del camarada Joaquín Miranda, miembro de este Secretariado, la ha protegido, reordenándola a una familia de Salamanca, para que diera lecciones a los niños.

Y seguiremos atendiéndola como a todos los españoles que precisamente trabajan para vivir, pero nunca destinándola a trabajos que no pueda atender.

No ha de ser éste el destino de nuestra burocracia, ágil y fecunda, como a nuestro estilo de trabajo corresponde. Los caídos mil veces gloriosos por nuestra revolución nacional piden trato justo para la Falange.

La generosidad de nuestro Movimiento se manifiesta no sólo en la sangre que ellos derramaron por la Patria, sino también por nuestra comprensión para con los equivocados y engañados.

Sólo no perdonamos a los enemigos de España. Nosotros esperamos que el general Queipo de Llano, con su probada nobleza, al advertir este error, grave y lesivo para el crédito de nuestro nombre, que es el de España, sabrá sancionar a quienes lo originaron."

SALAMANCA.—La contestación del general don Gonzalo Queipo de Llano al Secretariado Político de F. E. dice así: "Las afirmaciones consignadas en la nota anterior niegan exactitud a los que sirvieron de base a mis comentarios, y con ellas tendían exclusivamente a evitar imperasen procedimientos incompatibles con el credo de la F. E. T. y de las JONS, sobre cuya base, bajo la dirección del Generalísimo, estamos forjando la España nueva, yo me congratulo que se hayan desvanecido los fundamentos de mis impugnationes, que bajo ese supuesto quedan totalmente retiradas."

Más como tal rectificación, que gozosamente hago yo pública, pues ellas aumentan las simpatías que todos deseamos, para la Falange implica una negativa a la veracidad de la persona que me informa, espero agradecerle se me entreguen las pruebas o razones que acrediten la inexactitud de aquellos informes, para proceder en consecuencia.

Repitió que en el credo y organización de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha de encontrar España el camino de su engrandecimiento, que todos debemos recorrer con la mente fija en Dios y en la Patria y al grito de ¡Viva el generalísimo Franco! y ¡Arriba España!

Sevilla, 17 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal. El general jefe del Ejército del Sur, Gonzalo Queipo de Llano."

Quienes esperaban lucrarse para sus fines egoístas o de traidores con la promesa de una divergencia entre el general Queipo de Llano y la F. E. T. y de las JONS, se sentirán hoy tristes y derrotados. En el compacto bloque nacional, en la España de Franco, no se produce hendidura, brecha ni resquebrajamiento alguno. La polémica iniciada sobre un hecho o incidente inevitable en cualquier momento de la vida y mucho más en las circunstancias en que se desarrolla la actual de España, se cierra fraternalmente por impulso del corazón y por arranque generoso de la voluntad, dispuestos unos y otros a la comprensión, porque sobre todos está el ideal que unifica y el fin que nos une en el camino y que llevará identificados hasta el fin.

La fiesta de San Roque y el Voto de Villa

En la mañana de hoy con motivo de la festividad de San Roque se cumplió el Voto de Villa.

A las diez asistió el Excelentísimo Ayuntamiento en corporación bajo mazas a la S. I. Catedral, donde se celebró la rogativa y a continuación la Misa solemne oficiando el Cabildo Catedral.

Paso de aviones rojos

Próximamente a las dos y media de la tarde de hoy hicieron una rápida incursión sobre las afueras de esta capital varios aviones rojos que dejaron caer bombas, causando algunos daños.

Organización infantil de F. E. T. y de las JONS

LEGION DE FLECHAS Se ordena a todos los «flechas» de 14 a 16 años inclusive se presenten mañana día 17, a las siete de la mañana, en el campo de Fútbol.

La falta de asistencia será severamente castigada. Saludo nacional-sindicalista. Palencia, a 16 de agosto de 1937.—El Delegado local.

HA SALIDO el tercer número de la revista de modas "MUJER"

Precio: UNA peseta. Interesa a todas las mujeres

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Valentin Calderón, 16, (antes San Juan) PALENCIA

Viva el generalísimo Franco! ¡Arriba España!

Quien pretende, engañándose a sabiendas, sacar otras consecuencias del incidente, se tendrá que arrepentir. No hay lugar para la disensión ni sitio para la hendidura en el bloque inmaculado de España. Una, Grande y Libre, y en la que el imperio de la Justicia resplandece siempre, como signo y norma de la nueva España.

Notas de Enseñanza

Esta mañana se ha inaugurado el Curso de Formación Profesional del Magisterio

Como anunciábamos en nuestro número anterior, esta mañana ha tenido lugar en el Paraninfo del Instituto la apertura del Curso de Formación del Magisterio al que han asistido más de 500 maestros.

La presentación del acto la hizo en breves pero elocuentes palabras el director del Instituto don Severino Rodríguez Saucedo y seguidamente el inspector de Primera Enseñanza, señor Yubero, dió las normas a seguir en el Curso rogando la asistencia puntual, puesto que a las 10 horas no tendrán derecho al certificado correspondiente.

Conferencia de don Vicente Matia.—El muy ilustre señor Matia, de la Santa Iglesia Catedral, don Vicente Matia, con palabra fácil disertó sobre el tema "La Religión".

Dijo que todos los pueblos tenían una religión por necesidad moral como control de sus actos y que toda la religión tiene a unir al hombre con la Divinidad. La Religión añadió consista de cinco actos. Adoración, Acción de gracias, Petición, Amor, Obediencia.

El cultísimo orador hace un estudio de cada una de las religiones, poniendo de relieve la diferencia existente entre las demás y la nuestra, pues en ésta

Lucio González E. de Medina Corredor de Comercio Colegiado interviene oficialmente la comarcal de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Prestamos con los Bancos Barrio y Mier, 14, pral. Palencia

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir Daniel Gutiérrez Mayor Pral., 142 1.º-Teléfono 211 PALENCIA

Ayer le fueron devueltas sus joyas a la Virgen de Begoña

En el solemne y emocionante acto ofició el delegado apostólico de Su Santidad, asistiendo la esposa del Generalísimo

BILBAO.—Desde las primeras horas de ayer, la ciudad se hallaba engalanada con banderas y colgaduras.

En las calles se notaba extra ordinaria animación y entusiasmo patriótico.

A las once de la mañana llegó la esposa del Jefe del Estado, doña Carmen Polo de Franco, a la que acompañaba el jefe del Gabinete diplomático de Su Excelencia, señor Sangroniz, y un ayudante, general de la Armada, deteniéndose a descansar unos momentos en el hotel Carlton, el antiguo palacio de Aguirre.

La esperaban las autoridades locales, comandante militar de la plaza y el de Marina, el alcalde, presidente de la Diputación, subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda y el delegado de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A las doce partió en coche la comitiva con dirección al Santuario de Begoña. La carretera estaba totalmente cubierta por fuerzas y milicias infantiles y por un público, que era todo Bilbao, más los pueblos de ambas partes de la ría, así como el resto de la provincia.

El trayecto se hizo entre aclamaciones a la esposa del Generalísimo y al Caudillo invicto. Los encargados de mantener el orden se vieron y desearon para contener a la gente, que pugna por ver de cerca a la ilustre dama. Minutos después de las doce llegaron a la explanada de la basílica el general López Pinto, el comandante militar, coronel Cveira y demás autoridades.

Poco después, a los acordes del Himno Nacional, llegaba doña Carmen Polo de Franco, presentando armas los soldados. Entre vivas y un arco de brazos en alto, pasó aquella al interior de la Basílica, donde fue recibida por el arcipreste de Bilbao y el párroco de Begoña. Durante unos minutos oró sobre un reclinatorio.

Poco después, la Virgen de Begoña era sacada de la Basílica y colocada sobre un templete en la explanada. La imagen de la Virgen lucía un magnífico manto blanco, que estrenaba hoy. A continuación, el delegado de Su Santidad el Papa sale con manto de pontifical y báculo, seguido de las autoridades, que rodean a la esposa del Generalísimo, colocándose todos en unos reclinatorios ante el templete.

Terminado el acto, regresó doña Carmen Polo de Franco a Bilbao, recibiendo a su paso el testimonio de la enorme simpatía que en unas horas ha conquistado en el pueblo vizcaíno. Los "Franco, Franco" y los vivas a España y al Ejército se sucedían sin interrupción.

La Asamblea de Propietarios

Ayer domingo, en el Cine España, como estaba anunciado, se celebró con bastante asistencia la reunión de propietarios de fincas urbanas.

La Defensa de la Propiedad Urbana organizadora de este acto y en su nombre el presidente accidental de la misma expuso de una manera clara y sencilla que consideraba un deber en estos momentos, que esta entidad, dados los fines que representa, hacer este llamamiento a todos los dueños de casas y que la Defensa de la Propiedad, siguiendo su plan de creación de nuevos servicios desea organizar uno más, denominado MUTUA CONTRA EL BOMBARDEO, para que los dueños de los inmuebles puedan estar a cubierto de los daños que en sus edificios pudiera producir la aviación.

Se da lectura de un proyecto de reglamento por el que puede funcionar este servicio (arbitrario), dadas las circunstancias actuales. En medio del mayor entusiasmo y cordialidad se entabla un amplio debate en el que se manifiesta la organización de esta Mutua, en el que hacen uso de la palabra varios asambleístas que coinciden en que este proyecto con la mayor urgencia puede convertirse en realidad.

La Defensa de la Propiedad Urbana ofrece toda clase de facilidades, ya que al igual que con otros servicios que en beneficio de los propietarios tiene implantados, no la guía otro propósito que el de tener la satisfacción de servir con todo cariño a la importante riqueza urbana que representa.

Para ultimar los detalles de organización de la MUTUA CONTRA EL BOMBARDEO, se nombra una comisión que en unión de la Junta de Gobierno de esta entidad iniciadora lleve a cabo los trabajos necesarios, ya cual se reunirá esta noche y hará públicos sus acuerdos.

Señora, en nombre del pueblo de Bilbao, cumpleme agradecer a vuestra gentileza de haber venido a honrar esta villa, rendida para España por el sangre de nuestros soldados y también por ese gesto de simpatía trascendencia que acabáis de realizar al restituir a la Virgen de Begoña el tesoro y las joyas que le fueron robadas por la hipocresía del fingido catolicismo vasco, aliado al insaciable afán de rapiña de sus compañeros rojos. Aquí estáis ante esta venerada imagen, alegoría espiritual de nuestro pueblo, que ha enjugado el dolor de tantas generaciones, que a sus pies imploró protección a los trances amargos de su vida, la brutal santidad del separatismo vasco, mal llamado católico, que no supo verlo así, y estos bienes fueron robados como si fueran un simple objeto de valor. Pecados contra el espíritu, que no ven consigo el castigo de la incapacidad en el grosero contacto de los bienes materiales.

Esta es la honda significación del acontecimiento de hoy. Tenéis, señora, en nombre de una España que resucita, entre raudales de sangre y sacrificios generosos, la fortuna de devolver a la Virgen su tesoro, que es al propio tiempo el exponente de la tradición religiosa de nuestro pueblo. Además, hay algo de profundamente simbólico en esta restitución, porque la España invicta de vuestro esposo, caudillo nuestro y padre de la Patria, ha hecho el milagro de devolver a Bilbao otro tesoro mayor, que no tiene precio ni medida; le ha devuelto a nues-

Roto el frente de Santander por varios puntos, nuestros valientes soldados prosiguen su glorioso avance

Habla la Jerarquía

Serán sordos de propia intención, serán ciegos porque cierran los ojos todos aquellos que se llamen católicos y no vean claramente la Verdad, y oigan la voz de la Justicia, que resplandece diáfana y vívida emocionada en el ya histórico documento dirigido por la Jerarquía de la Iglesia española a sus hermanos, los Obispos del mundo.

Son palabras de una serenidad que sólo es comprensible en quienes hicieron renuncia de todo lo que es halago o impulso terrenal, y se les remonta el espíritu hasta la misma serenidad infinita. Durante largo tiempo se han sentido vejados en sus personas, humillados en su autoridad, escarnecidos en sus santas creencias, y todo lo han soportado con olvido de sus sufrimientos, con ansias de paz sobre la tierra, aun para los hombres de mala voluntad.

Pero esto no bastaba a la vesania de los energúmenos directores de la chusma, ni a esta fiera salvaje que se desbordó rabiosa sobre todo lo bello, sobre todo lo santo y sobre todo lo justo. Y, como en los días primeros, la Iglesia de Dios tuvo que soportar el martirio en su carne, después de haberlo sufrido, años y años, en su ánima.

Ahora hablan los pastores de Cristo en tierras de España para que sepa el mundo la Verdad, que, como suya, es única; y su voz tiene todavía temblores de emoción paternal para los que dolguieron. Allí, en la zona dominada por los varios gobiernos aznistas, han caído, mártires de su fe, sin temores ni dudas ante el fin espantoso, diecisiete prebostes y más de quince mil religiosos. Allí se han arrasado los templos, o, después de destruir las imágenes santas, de saquear los vasos sagrados y las vestiduras que ya eran mayor riqueza artística e histórica que material, se han convertido las fábricas desoladas en lugares de inmundos placeres.

Con razón dice esta voz episcopal, que parece surgir de los viejos tiempos, que no hay recuerdo, en la historia de las persecuciones, de otros días iguales a los que ahora marcó el calendario de este año terrible; porque al número de sacerdotes sacrificados se ha de unir el más espantoso de los siglos, que murieron también por su fe en Cristo y por su amor a la Patria. No es posible contar los caídos, porque cada día se suman a las nuevas víctimas las que llegan en el alud de noticias tristes sobre los meses ya idos. No hay recuerdo de persecución más sañuda contra los ministros de Dios y sus fieles, porque, aun olvidando el número, en el detalle de cada martirio se une la vieja crueldad de los sayones paganos con los horrores que ya son posibles tras las nuevas invenciones.

Y unidas a este resumen del actual martirologio, se alzan las aún más serenas razones con las que la Iglesia española (apartada de toda bandería, como lo prueba su resignación y sometimiento a los poderes constituidos, que durante más de cinco años la persiguen cruel y arteramente) demuestra que para toda conciencia limpia y para todo corazón noble no hay disyuntiva en la dramática contienda española, sino que es uno sólo el camino que se les ofrece; camino único hacia la España donde se venera a Dios y se honra a sus ministros; hacia la España donde la Ley se acata por todos, y la familia y el patrimonio y la persona humana tienen su defensa natural en la autoridad única y firme; hacia la España donde se trabaja y se construye, mientras la guerra ruga todavía en los campos vecinos.

Ha hablado la Jerarquía de la Iglesia española, y ha sido con voz de Evangelio, sencilla, emocionada, alma y corazón a un tiempo, y, sobre todo, VERDAD, porque ellos son los representantes de la VERDAD en la Tierra.

TODOS LOS ESPAÑOLES PARTICIPARAN EN EL ESTADO A TRAVÉS DE SU FUNCION FAMILIAR, MUNICIPAL Y SINDICAL.

NADIE PARTICIPARA A TRAVÉS DE LOS PARTIDOS POLITICOS.

¿ESTA CLARO?

LA NUEVA ESPAÑA CUESTA MUCHA SANGRE Y MUCHO DOLOR, CON LOS QUE NADIE PUEDE TRAFICAR PARA SU MEDRO.

GOBIERNO MILITAR DE PALENCIA

NORMAS PARA LAS VISITAS
El gobernador militar, que sigue desempeñando la Jefatura de la Caja de Recluta y otros cargos anexos a esta última, no puede permitirse el placer de recibir visitas por tener que atender a sus múltiples funciones y negar por lo tanto a las personas que tengan que dirigirse cualquier petición formulen una nota que dejarán en las oficinas del Gobierno, en la seguridad que serán atendidas con la máxima rapidez si tienen derecho a la concesión.

Las personas que tengan precisión en formalizarlas personalmente, serán recibidas de diecisiete a dieciocho, y las presentaciones de doce a una.
Palencia, 5 de agosto de 1937.
—Segundo Año Triunfal.

NUEVOS DONATIVOS
En este Organismo ha hecho entrega el vecino de Villamuriel de Cerrato don José Martín, de tres pesetas con veinte céntimos, que dedica a engrandecer la Suscripción Nacional a favor del Ejército y Milicias.

El jefe local de F. E. T. y de las J. O. N.-S., de Monzon de Campos, ha entregado 17,30 pesetas con igual destino.

En este organismo han hecho entrega en el día de hoy con destino a engrandecer la suscripción a favor del Ejército y Milicias los siguientes:

Un médico y un sacerdote que cuentan su nombre, 100 pesetas, importe del premio que cobraban por regentar una escuela.

El médico de Hontoria de Cerrato 25.

J. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado
RAYOS X
Mayor Pral., 28, entresuelo.

Clinica Operatoria de Ntra. Sra. del Pilar

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

ANALISIS CLINICOS.—Dr. Miguel López-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

PALENCIA Colón, 53 Teléfono 377

La brillante actuación de las brigadas de Navarra frente a Reinosa

Crítica situación de Santander

SANTANDER.—Se acentúa la escasez de viveres. Para poder comer carne se necesita la receta del médico, con la cual solamente entregan cien gramos por semana. El precio de los huevos oscila entre quince y veintidós pesetas la docena. La manteca peseta y cuarenta pesetas kilo. Los aldeanos se niegan a admitir dinero, pues pagan escrupulosamente con moneda de Euzkadi, y quieren que por sus productos se les den otros productos, habiendo por esta causa jaleos en plazas y mercado.

Por la escasez de muchos productos sanitarios no se puede operar la gente civil de Santander y el que por caso urgente lo necesita tiene que ir a los Sanatorios de los frentes y para ello con muchísimas recomendaciones. Y claro, el que se atreve a ir no vuelve.

Tampoco tienen anestesia y a que se atreve lo operan a cara dura.

Los "paseos", que parecía haber desaparecido, han vuelto a recurrerse con bastante frecuencia, dándose el caso de que ahora los liquidan en el mismo Santander. Hace pocos días aparecieron asesinados en los pinares de Sardinero, frente al Cuartel general ruso, ocho chicas y once chicos, todos ellos con los rostros deshechos para evitar ser reconocidos.

La frecuencia de los "paseos" es más en la gente gudari vasca, tomándose éstos la represalia que pueden.

Se han dado varios casos de que a gente que ya estaba dentro de los barcos que llevaban refugiados los han sacado por no venirles la marcha de esos pobres y los han asesinado inmediatamente.

Se puede citar el caso siguiente: En un barco con bandera inglesa, que salió de Santander con refugiados descubrieron ya en viaje dos marineros del barco que iba un hombre escondido. Lo cogieron y tiraron al agua, ahogándose. Esto lo presencié escasa gente de la refugida pero desde luego alguien lo vió y está dispuesto a certificarlo si el caso lo requiere.

El partido comunista y el frente popular no andan tan bien de relaciones, pues se dio el caso en estos días de haber un mitin organizado por el partido comunista en el Cinema de Santander, en el que se dedicaron a atacar al Frente popular, culpándolo de todo lo que pasa. Unos días después en el mismo Cine se celebraba otro mitin por el Frente popular y, como es natural, lo dedicaron exclusivamente al partido comunista y a la salida hubo su consiguiente "lo de trompas".

En la actualidad existen odios profundos, previéndose que no ha de tardar el día en que se ven entre ellos.

Al "Almirante Cervera" lo llaman en Santander el Delegado de Abastos por ser el que está en la entrada de los viveres. Al "José Luis Díez" le llaman "pepe el del Muelle", pues, por lo visto no se le menea del muelle aunque precisamente el lunes, a las doce de la noche, salió con rumbo desconocido y no había vuelto, corriéndose el rumor de que huía de la quema que se avecina.

Hace algunos días se elevó en la bahía de Santander el hidroavión que allí había conocido por el mote de "Servicio Valde-cilla Numancia-Sardinero", que es el servicio que hacían los autobuses públicos, y que por lo visto, es el que hacía el exclusivamente, pues no se atrevía a salir del cerco de la capital. Pues bien, se elevó y se fue con dirección al pequeño pueblito de Suances a treinta kilómetros de Santander y desde allí, al volver, creyeron que era el hidro del "Canarias" y avisaron en seguida al aeródromo de Torreblanca de donde salieron cinco cazas que lo liquidaron, echándole abajo y matando con las ametralladoras a cuatro de los cinco tripulantes del hidro. El

quinto ganó la playa a nado, pero allí, a pesar de sus gritos de U. H. P., creyeron se trataba de un fascista y lo liquidaron a es tacazos, puñaladas y pedradas. Los cazas volvieron a sus buses y los pilotos a comentar su apoteósica hazaña al bar y cuando estaban celebrándolo llegó la muchedumbre a comérselos, pues habían matado a cinco de los más expertos y valientes amos del aire y además habían perdido el único hidro que tenían.

(Del enviado en vanguardia de Radio Requeté número 5)

LAS INVENCIBLES BRIGADAS DE NAVARRA

Hoy nos ha correspondido presenciar las operaciones del sector de la derecha, realizadas por otra de las invencibles brigadas de Navarra.

Rompieron el frente por la derecha, bajando al valle de Valdeiosa, por Castillo del mismo nombre, ocupando este pueblo y cogiendo cinco muertos y diez fusiles al enemigo, mas treinta prisioneros, diez de los cuales eran asturianos.

Una vez tomado este pueblo nuestras fuerzas escalaron el alto que lo domina por el Norte, ocupando el alto de Reinaja, San Cristóbal del Monte y Candelosa, quedando al atardecer rebasados estos altos y situándose las fuerzas más avanzadas en un bosque próximo a la cota 1.200 de altura de Villanueva de Henares.

Por la mañana se pasaron veintiséis milicianos rojos.

Hoy—día 15—nuestras fuerzas han continuado tan victoriosamente el avance iniciado ayer. Como antes dije, las fuerzas más avanzadas quedaron en un bosque próximo a Villanueva de Henares, avanzaron, arrojando al enemigo de sus posiciones y colocando nuestra insignia bandera en la cota 1.200 de altura de Villanueva de Henares.

A continuación se ocuparon las cotas 1.076, 1.085, 1.040 y 1.000 del mismo macizo montañoso, amenazando cerrar una bolsa de gran extensión, quedando dentro de ella parte del valle que comienza en la parte izquierda de Valdeiosares y sus alturas y habiéndose cogido un depósito de armamento y un polvorín.

Se ha ocupado también la posición de la Torreçilla y Pico Punteagudo, que queda atrás de estas cotas y que se extiende hacia Valdeiosares, de modo que avanzando nuestras fuerzas por la derecha magníficamente, igualmente, tomaron posiciones que quedan dentro de dicha bolsa.

De una a dos de la tarde se operaba en la parte izquierda del valle, ocupando el pueblo de Helescho y siendo verdaderamente espectacular y cómica la desbandada de los rojos, que no encontraban suelo bastante para correr y que hacían un estrépito con los platos colgados del cinturón.

La Artillería y la Aviación han cooperado con gran éxito y nuestros soldados encontraban cesión de regocijo y chacota. Al parecer, estos "valientes" milicianos han ido a esconderse en unas cuevas de la ladera que cae sobre el valle y que ahora rodean nuestras tropas, las cuales ocupan los altos.

¡Viva España, católica e invencible!

Ondean ya las banderas en los balcones de estos pueblos, siendo un misterio el hecho de que inmediatamente de ser tomados todos estos se vean ya banderas españolas en las casas.

Acaban de pasarse veinticinco milicianos; tres de ellos son interrogados por un capitán. Al preguntarles que de qué quinta son, han dicho que los rojos movilizan a todo el mundo. No hace mucho, dije-

ron, en un pueblecito se llevaron a un chico de menos de 15 años, y a los ancianos de más de 60 años que todavía trabajaban en las minas, también los movilizan.

Anotemos que uno de los milicianos se ha pasado con dos fusiles.

Es de noche y siguen pasando largas filas de prisioneros y milicianos que se pasan a nuestras filas.

La jornada ha sido magnífica, bajo un sol espléndido y cielo azul, rayado por nubes blancas y alargadas como flechas.

Ha sido un día de triunfo rotundísimo para este soldado español sufrido, valiente y heroico; entre Barruelo y Reinosa se levanta una cadena imponente de picachos que forman como una barrera infranqueable entre el marxismo ateo y la España católica. He dicho que era como una barrera infranqueable. Hoy ya no es infranqueable. La bandera roja y gualda ondea airosa en las cumbres de todos sus picachos.

A las cuatro y media de la mañana y con un tiempo no tan bueno como fuere de desear, nuestras fuerzas han escalarado el pico de Valdecebollos, de 2.139 metros de altura. Acto seguido, la artillería actuaba eficazmente sobre Cueto y Sestil, picos también de más de 2.000 metros de altura, actuando además, aunque no muy intensamente, la Aviación. A las doce, otra de nuestras columnas se colocaba triunfante en el alto del Cueto, copando a una compañía entera, que se ha entregado inmediatamente.

Para esa hora, fuerzas de una Brigada de Navarra, atacaban briosamente Sierra Bravía, donde los rojos se resistían formando una barrera con bombas de mano, franqueable únicamente para ese soldado español moreno, de bonita roja, de camisa azul o de traje kaki, para la gloriosa e invicta Infantería española. Y vencida, al fin, la resistencia, se han hecho veintidós prisioneros.

Hacia esa hora entrábamos en contacto con fuerzas de la brigada de Navarra en los alrededores de Brañosa. Nuestra Artillería lanzaba sus granadas por encima de nuestras cabezas para dar certeramente en el objetivo señalado. Algunos cañones rojos, quizás dos o tres bayonetas, contestaban, podíamos decir que lánguidamente, y sus granadas resultaban poco ineficaces que inofensivas. Unos bravos requetés, con su emisora de campaña al hombro, nos han ofrecido una lata de sardinas y un poco de pan; son los muchachos de la Radio Requeté de campaña, que desde el comienzo de esta guerra vienen trabajando calladamente por Dios y por España.

En seguida hemos presenciado el paso de una caravana de prisioneros rojos con sus caras hurañas y medrosas, como acorumbadas a los golpes sangrientos del látigo ruso de ocho puntas.

A las cuatro de la tarde caían en nuestro poder el imponente pico de Sestil, 2.063 metros de altura, habiéndose defendido los rojos con bombas de mano, lo que no ha impedido que se les haya arrojado de sus posiciones.

A continuación, nuestras fuerzas se han corrido por Peña Astin, ocupándola sin gran dificultad, y casi al mismo tiempo nuestra bandera avanzaba victoriosa, escalando Peña Rubia, e incorporando esta abrupta y escarpada posición al mapa de la España honrada.

A las cuatro y media, el pico de Cuesta Labra era nuestro. ¡Viva el Ejército español victorioso y heroico!

Por la carretera que continúa a la derecha de Brañosa, ahora libre, vemos avanzar largas filas de autobuses. Allí van nuestros intrépidos soldados vi-

Juramento de la Falange

Juro darme siempre al servicio de España.
Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange y vivir bajo la Falange con obediencia y alegría, y paciencia, gallardía y silencio.

Juro lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impasible perseverancia en las vicisitudes.

Juro, dondequiera que esté, para obedecer o para dar, respeto a nuestra Jerarquía, del primero al último. Juro rechazar y dar por no oída toda voz del enemigo que pueda debilitar el espíritu de la Falange.

Juro mantener, sobre todas, la idea de Unidad; unida entre las tierras de España, unida entre las clases de la unidad en el hombre y entre los hombres de España.

Juro vivir en Santa Hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia, pre que me sea invocada esta Santa Hermandad.

Salud... tesoro de la vida

Las Pastillas de Panlevina evitan y curan las anginas y son, además, un poderoso desinfectante de la boca y faringe.

La diaria charla del general Queipo de las calumnias y falsedades de los infames marxistas

Empezó el ilustre general del Ejército del Sur refiriéndose a un escrito presentado por Ortega y Gasset para hacer creer al mundo que nosotros procedemos como esa canalla marxista. Un cúmulo de calumnias y falsedades vierten esos infames, atribuyéndonos crueldades sin cuento, a sabiendas de que faltan a la verdad.

Nos achacan sus crímenes, pero todos los países civilizados saben perfectamente que en donde impera el terror es en la zona roja.

Aludió después a las mentiras de las radios rojas en relación con las operaciones victoriosas

de nuestras fuerzas en el día de ayer, y señaló estas mentiras deshaciéndolas con la evidente victoria de nuestro ejército.

También Radio Santander dice que miente más que el que dice que se ha hundido el barco de «Churrucá» y al «Antequera» hemos hundido. Y si es así, lo que digo, que se desmoronaron esos barcos por Baleares. Y por último, dice que «nuestras cumbres rojas han sido atacadas por los facciosos con abundante material, pero ha echado por el intento, la táctica inteligente del mando leal». (Risitas generales).

Bueno, pues esto, evidentemente, debe ser cierto, como siempre que nosotros rechazamos, y por general se los avances del día de hoy, minimando con la noticia de nuestras fuerzas estaban a seis y media a un kilómetro de Reinosa.

La mujer que es elegida que tiene gusto y posición compra todos sus pertrechos sus guantes, medias y zapatos en la gran CASA MARTÍN CAMISERIA Y SASTRERIA CABALLERO Sección de PERFUMERÍA Mayor, 78 y 88

A. PASCUAL HIGUERAS CIRUJANO Electro-radiólogo MAYOR PRAL., 28, entresuelo. (De doce a doce) PALENCIA

OPTICA SALAMANCA ESPACHO DE RECLUTAMIENTO MAYOR, 53

OCULISTA YAGUES GARCIA PALENCIA Bocapal., 4, 1.º, entresuelo Mayor Principal (Encima del Bar Principal)

Ahora la tranquilidad reina en estos picachos, donde aún blanquea la nieve. Soamente algunas ráfagas de ametralladora ponen una nota guerrera en el airecillo fresco de estas cumbres elevadas e ingentes, que hoy tienen la suerte de verse pisadas por la Infantería española, la mejor del mundo, y por tener sobre la más alta roca de sus picos la enseña del catolicismo y del valor: la bandera de España.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Guillermo ARTEAGA

Boletín... este Cuartel... 16 de agosto... EJERCITO... ya y León... Frente... en uno de... que, que f... que muchas... Frente... continuada... magnificad... do la resis... numerosis... blicación y... este último... a la hora... kilómetros... una gran... sescientos... Las de... pado el m... ciudad de... y talleres... Los Cara... Arroyal, 2... na, Fresno... del Vértice... Raboso, I... ciones. Ta... rosas baja... fientos por... los calibre... material, l... de victoria... La der... pues al es... que en ell... batallones... peros o se... que, que i... El núm... pasado a... relación re... ariegra... había muc... nero de o... gran... y se c... En la... raciones y... Debe s... de las fue... igual l... que el EJER... dignas de... EJER... había... ACTIV... nuestros... frente d... La avi... nuestra, h... perder al... objetivo n... una mu... En Pa... nos mujer... en ell... os a la e... Salame... triunfal... do Mayo...